

有村就通公路 有公路就通客车

登封：“密织路网”便民行

本报讯(记者 李晓光 通讯员 韩心泽 李晓明)“一个多月前,俺村路不好,我去大金店街进货,从不敢进鸡蛋;现在,我骑摩托车开到三挡,鸡蛋也不会烂。”昨日,在登封市大金店镇袁桥村一代销售店,店主袁金刚高兴地告诉记者。

袁桥村位于大金店镇东北的山洼里,过去通往村外的道路都是坎坷不平的羊肠小道,村民进一趟县城要徒步几公里才能坐上车,逢上下雨天,更是道路泥泞寸步难行。去年9月初,市政府修建了一条长2公里、宽4米的水泥路,彻底解决了该村村民“行路难”问题。

记者从登封市有关部门了解到,去年以来,该市委、市政府在积极构筑“高速公路形成大字形,干线公路达到四横八纵”

的公路交通大格局的同时,更把村村通工程和乡村客运设施建设作为承诺为民办的实事之一和富民工程来抓,往日闭塞的豫西山城密织就了一张县、乡、村道延伸全境的路网,有村就通公路,有公路就通客车的局面初步形成。

过去的一年,登封不但协调禹登高速公路竣工通车,还完成投资3.72亿元,新建改建公路里程126公里。其中,既有S323线工业走廊阳城至东金店段全长8.2公里省道的改建工程,S237线卢店至告成等8段全长20余公里干线的维修工程;也包括《禅宗少林》音乐大典旅游公路全长3.7公里扩宽工程、卢崖寺旅游公路桥梁等前期建设工程,使该市作为郑州交通枢纽中心的地位进一步巩固,把工业经济和文化旅游不断引入发展快车道。

另一方面,该市更牢固树立科学发展观,由省和郑州市补贴、地方自筹资金等方式,积极主动地解决农村群众出行难问题,全市12个乡(镇)区、办21个行政村41.9公里的农村公路建设,于去年10月26日全部竣工,经省交通厅验收,全部达到合格标准。

如今的登封,高速、干线直通周边大、中城市,县、乡、村道则修到了田间地头。在该市地处偏远的君召乡周洼村采访,正赶上的一位经营大棚蔬菜的青年农民在大棚外用手机联系蔬菜业务,打完电话,他满足的告诉记者:“如今摘了蔬菜后,装上俺的小拖拉机,从地头的泥水路运到登封、洛阳,就像过去赶集卖菜一样,半天就可以打个来回。”

既要解决群众的“行路难”,也要解决群众的“出行难”。该市建立起职能部门与有

关乡镇的协调机制,2006年新建的11个城乡客运站全部投用,至此,全市的乡镇客运站全部投用。职能部门还为东丰县新开通4条客运线路,唐庄乡、卢店镇、大冶镇沿线群众坐车不便的老大难问题从此也得到解决。在此基础上,该市积极完善客运企业内部营运机制,处处以制度管理,坚持定期对司乘人员进行行业诚信服务教育,服务质量不断提高;对市域内客运线路增加班次密度,实行弹性发车、流水发车,做到有客就有车,严格班次管理,充分满足了群众的乘车需求。

谈到明年的工作,登封市交通局局长甄少杰说:“县乡公路全面升级联网,提高公路的通行能力,使这些公路真正成为群众的放心路、满意路。”

困难职工帮扶中心 获评“五星级”

本报讯(通讯员 白文豪 卢松城)近日,登封市困难职工帮扶中心荣获省“五星级帮扶中心”称号。1月8日上午,在登封举行了揭牌仪式。

登封市困难职工帮扶中心自2004年成立以来,在全省率先实施了帮扶基金“一日捐”制度,2005年建成了全国首家县(市)级困难职工帮扶超市。2006年筹集“金秋爱心助学基金”资助困难职工子女上大学人数、资助金额均居全省首位。

同时,登封市积极探索,不断延伸帮扶工作网络,创新帮扶途径和方式,在郑州新登集团建立登封市首个企业内部困难职工帮扶中心,在非公有制企业郑州登峰材料有限公司建立了农民工帮扶中心,在登封市物资系统建立了下岗职工创业帮扶中心,全市各乡(镇)区、办事处也都全部建成了困难职工帮扶中心。截至目前,累计募集帮扶资金364万元,帮扶救助困难职工5586人次,发放帮扶款物313.9万元,建立助学基金1099.1万元,资助1682名困难职工、困难农民工子女上大学,资助金额295.92万元。



1月1日起,登封市教育局组织全市中小学(幼儿园)开展评选“人民满意学校”活动。图为唐庄乡第八中心小学组织学生家长填好的票投入投票箱。

本报记者 许大桥 通讯员 王晓慧 摄

措施有力 成效明显 登封积极创建 散装水泥推广示范(县)市

本报讯(记者 李晓光 通讯员 余红洲)记者昨日从登封市获悉,登封市通过政策引导、资金扶持、强力推进等多项措施,使该市的散装水泥得到广泛使用,推散工作已驶入健康发展的快车道。1月10日上午,省散装水泥示范(县)市示范点工作验收组对该市的年度创建工作进行了全面的考核和验收。

去年9月份,登封市大力发展农村推散网点,征收推广散装水泥基金等措施,开始在全市推广散装水泥。截至2007年11月底,该市共发展散装水泥33.5万吨,发散率达42.3%,拥有农村推散网点4个,用散点43处,销售使用散装水泥31.8万吨,新建商品混凝土搅拌站1家,年产量达60万立方米,目前已生产预拌混凝土2万立方米,从而实现了散装水泥从量到质的有力转变。

1月10日上午,省散装水泥示范(县)市示范点工作验收组对该市的年度创建工作进行了全面的考核和验收。省验收组一致认为登封市对散装水泥的推广使用工作重视有加,措施得力,取得的成效十分明显。



入冬以来,登封市国土资源局加大夜间巡查力度,严打乱挖滥采行为。截至目前,该局共开展夜间巡查20余次,出动执法人员550余人次,共拉倒井架13个,扣押铲车3辆,没收电机17台、水泵11台、炸药30公斤,确保了辖区矿山秩序安全稳定。

本报记者 许大桥 通讯员 景松营 摄

登封历代碑碣艺术

嵩山石刻文化漫谈之一

王雪宝 文 简乾勋 图



“大唐嵩阳观纪圣德感应之颂”碑

在一起,后脚高举,捧着宝珠。如置于少林寺钟楼前碑楼内的“太宗文皇帝御书碑”的盘龙碑首即为上述浮雕。额题“太宗文皇帝御书”七字,为唐玄宗李隆基八分书。字径12厘米,字体遒逸有法,且碑周边刻花草纹、在碑侧刻宝相花纹,宝相花的旋回之间,还浮雕了菩萨、神将、瑞兽等等,意匠卓拔,手法雄丽,古今无与伦比。此碑分上下两部分,上部刻太宗为秦王时教,下部刻“皇唐嵩岳少林寺碑”,行书字体,书风秀劲多媚态。《金石录》评:此碑“在嵩山碑碣行书中为第一”。高高竖立于嵩阳书院门外西侧的“大唐嵩阳观纪圣德感应之颂”碑,是唐代以崭新

形式构成的碑,已由国务院公布为“国保”单位。碑为唐天宝三年(公元744年)刻,通高902厘米、宽204厘米、厚105厘米,为嵩山乃至中原碑刻之冠,亦是全国现存唐代巨碑之佼佼者。碑首仿建筑物脊饰做法,由四块巨石分三层雕凿、叠砌而成;下层的四边稍大于碑身,前面中间篆刻额文“大唐嵩阳观纪圣德感应之颂”,额文两边浮雕双龙对舞,再两侧浮雕麒麟;中层较宽大,四边选出碑身约60厘米,略成弧形,是两石并砌,承托龙珠的云盘;最上层为顶脊,脊上雕二龙戏珠。此装饰既调活了碑首单调的气氛,又平衡了碑顶重心。碑阳文由李林甫撰、徐浩八

分隶书,碑阴及两侧有宋代以后游人题记及唾骂李林甫的许多刻辞。

宋碑是唐碑的继续,沿袭其手法,充分保留了唐碑的形式,但技巧逐渐退化。嵩山宋碑,多见于中岳庙、少林寺及初祖庵。竖于中岳庙西华门内的“大宋新修嵩岳中天王庙碑铭”,高585厘米,宽142厘米,厚58厘米,宋太祖开宝六年(公元973年)刻,圆首,盘龙,当朝状元卢多逊撰文,孙崇旺正书,运笔圆熟,尚有唐人风格。竖于中岳庙东华门内的大宋“中岳中天崇圣帝庙碑铭并序”,宋真宗大中祥符七年(公元1014年)刻,通高737厘米、宽164厘米、厚49厘米,当朝状元王曾撰文,白宪行书,此碑是宋碑的代表,鱼跃雄豪,螭首秀丽,只是通体造型有失于过圆之弊。此外,置于少林寺碑廊的宋建中靖国元年(公元1101年)刻立的“少室三十六峰赋”碑,楼异撰文,僧人参寥书,字学苏轼,遒劲古雅,几乎青出于蓝而胜于蓝;还有宋代著名书法家米芾草书的“第一山”刻石,用笔俊迈,肥润而有骨力;黄庭坚的“达摩颂碑”,行书,笔锋流利姿媚。金、元至明、清时代的碑,皆仿于宋,亦以唐制为祖,或为唐碑的余流而已。但中岳庙内的“重修中岳庙碑”、“大金永安重修中岳庙图碑”,少林寺碑廊的“达摩只履西归像”、“二祖大禅师慧可像”等金碑,规制宏丰,仍有可观者。

嵩山元代碑碣,以竖于少林寺慈云堂内的“裕公宗师道行碑”为代表,元延祐元年(公元1314年)刻,龙首龟趺,碑高385厘米、宽140厘米、厚43厘米。嵩山明、清时代的碑碣最多,著名书画家,如明代董其昌、叶秉敬、郑大原、李思孝、文翔凤、刘裕祐、金忠士、丁应泰、刘大受、吕邦耀、丘兆麟、傅梅、王铎、清代康熙、乾隆、刘墉等不胜枚举。如明代董其昌碑,现存于少林寺的就有三品。清代名家碑碣中,以乾隆御碑较多,现少林寺、中岳庙尚存完好御碑四品,会善寺、嵩阳书院尚存御碑残片数块,弥足珍贵。

综观历代登封碑碣,其书体的主要特征是:汉代书体或雄健古朴,茂密浑劲,或字体扁方,笔画劲健;北朝书体或笔力沉静、高浑雄大,或多含隶意,坚韧爽利;唐代书法或字体方正,带魏碑意趣,或结构道密,姿媚秀劲;宋代书法或字学徽宗,字体瘦劲,或字学苏轼,遒劲古雅;元明书法或锋颖四射,变化百出,或楷中稍行,工整俊逸;清代书体或工整严谨,刚健有力,或结构紧凑,姿媚秀丽。

佛家“腊八粥”的传说

传说释迦牟尼逃出王宫当了和尚以后,在深山中苦度了6年,学习经典。他学经完毕下山的时候,正是腊月初八,也就是后来人们所说的“释迦牟尼得道日”。由于释迦牟尼苦行6年,无暇顾及个人衣食,下山时已是衣衫褴褛,瘦骨嶙峋。在一村庄里,他疲惫不堪地乞讨时,一位牧牛女子,用钵盂煮牛奶给释迦牟尼吃,使释迦牟尼很快恢复健康。释迦牟尼成佛后,就将腊八定为佛教的“斋僧”和救济穷人而施舍饮食的日子。后来,腊月初八施粥逐渐变成了熬煮“腊八粥”的习俗。民间还流传着“腊八不喝粥,明年会更穷”的说法。

香客冒雪喝粥为来年

许多香客专门从外地赶来,就是为了喝一碗少林寺的腊八粥,一位叫小兰的小姑娘告诉记者,她们是从郑州赶来的,妈妈听别人说,少林寺今年要施腊八粥,非要来喝一碗,爸爸只好带着她们来了,她的奶奶没能来,还托妈妈给她带回去一碗。小兰的妈妈告诉记者,唯恐分不到,她和家人一大早就来了,喝了粥后,感到少林寺的粥与众不同,非常好喝,而且还有“喝了少林寺的粥,铁身、好运跟着走”的意义。

正说话间,几个外国的朋友围了上来,他们托翻译说说情,也想尝尝,翻译解释后,他们高兴地排到了喝粥的队伍中。他们喝了粥后,连连赞叹,“太好喝了”,之后又托翻译向僧人讨要熬粥的方子。

据了解,少林寺腊八节施粥活动,是让院里的和尚和景区的游客免费品尝,今后每年将按时举行,有想喝粥的游客可以等到下一年的腊八节前往少林寺施粥现场品尝。

少林寺举行腊八节施粥活动

众香客冒雪前往品尝腊八粥



本报讯(记者 李晓光 通讯员 张超英 文/图)昨日上午,在少林寺少林药局门前,20多名僧人举行了少林寺腊八节施粥法会,并向寺内和尚和游客免费施舍了他们熬制的特制腊八粥。这是近年来少林寺首次恢复腊八节施粥活动,许多得知消息的香客纷纷赶到少林寺,竞相品尝腊八粥,就连外国游客也不愿放弃这次品尝机会。

少林寺恢复腊八节施粥活动

据了解,少林寺腊八节施粥法会从昨天晚上正式开始,先是向释迦牟尼告知今年的施粥准备情况,然后对精选的水,各种五谷杂粮进行诵经,遵照留传下来的少林医学秘方,再根据天气情况,配以一定数量的强身健体、驱寒去病的中药材,大火熬制。一位僧人告诉记者,腊八节施粥活动在古少林寺就有,但后来就停了下来,去年就准备恢复,但因少林寺熬粥的方法和使用的锅与别处不同,没有按时打出所用的锅,今年早做准备,终于让人们一尝如愿。



上图:众香客冒雪争喝腊八粥。

左图:少林寺腊八节施粥法会在小雪中举行。